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Die attributive und die pradikative Stellung

Attributive Stellung in der attributiven Klammer:
Attribute sind genauere Angaben (Hinzufligungen) v.a. zu Substantiven.

Sie stehen im Gr. in der attributiven Klammer zwischen dem Artikel und dem zugehdrigen

Substantiv.
a) Adjektivattribut

1 KoAn olkio ,das schone Haus“  Im Dt. steht das Adj.Attr. in der attrib. Klammer.
b) Genitivattribut

1N T0D TOTPOg olklae ,.das Haus des Vaters* Im Dt. steht das Gen.Attr. hinter dem Bez.Wort.

c) prapositionales Attribut

1 el TV oikiov 080¢ ,,derWeg ins Haus“  Im Dt. wie in b)
d) adverbiales Attribut

n ave 080g ,.derWeg hinauf* Im Dt. wie in b)

Aufgeloste attributive Klammer mit Wiederholung des Artikels

a) 7 olklo T KoAn ,.das schone Haus*

b) moikian tod Totpog  ,.das Haus des Vaters

¢) 1.080¢ 1 elg v oiklawv ,.,derWeg ins Haus*

d) m.080¢ N Vo ,der Weg hinauf*
Das Deutsche ist demnach weniger konsequent in der Unterscheidung als das Griechische:
das Attribut steht entweder in der attr.Klammer oder hinter dem Beziehungswort.

Pradikative Stellung oder Adverbiale

Steht das Adjektiv (a), der Genitiv (b), die prapositionale Wendung (c) oder das Adverb (d)
auBerhalb der verbalen Klammer gehort es als Pradikatsnomen, Priadikativum oder Adverb zum
Préadikat des Satzes.

a) M olklo KOAN €6TLV. ,,Das Haus ist schon.* (Priadikatsnomen)

b) M otxia 10D mortpoOg €6Tlv.  ,,Das Haus ist des Vaters/ gehort dem Vater.* (Pridikatsnomen)
¢) M 080¢ eig TV oikiaw @épet. ,,Der Weg bringt/ fiihrt ins Haus.* (Adverbiale)

d) 1 080¢ Ove Pépet. ,.Der Weg bringt/ fiihrt hinauf/ nach oben.* (Adverbiale)

Im dt. Hauptsatz steht das Prid.Nomen sowie das Adverbiale i.d.R. hinter der finiten Pradikatsform.

Particium coniunctum (PC), immer pradikativ

1 olkade 080¢ T® YEpovTt TaL ELACL PEPOVTL TOVNPAL EGTLV.

,Der Heimweg ist fiir den Greis, das Holz tragend, beschwerlich.“ (zum endungslosen Adj. s. Syntax 1)
,Der Heimweg ist fiir den Greis als dem das Holz Tragenden beschwerlich.” (zu ,,als* s. Syntax 1, 6¢)
,Der Heimweg ist fiir den Greis, wihrend/ weil er das Holz trigt, beschwerlich.*

In der Regel wird das PC mit dem Adverbialsatz (,,als, wihrend - weil, da — obwohl — indem*).

Das Participium coniunctum ist kongruent (s.Syntax 1) mit einem Nomen des iibergeordneten Satzes
vrbunden; hier ist der Dat.Sg.m. ¢€povtt mit dem Dat.Sg.m. yépovtt verbunden.

ACHTUNG: Nicht zu verwechseln mit dem attributiven Partizip:

1 olkade 080¢ Td T EOAC PEPOVTL YEPOVTL TOVNPAL EGTIV.

1 olkade 080¢ T® YépovTt 1@ T EOVAC PEPOVTL TOVN PG EGTLV.
,Der Heimweg ist fiir den das Holz tragenden Greis beschwerlich.* (Flexionsendung beim dt.Partizip.

,Der Heimweg ist fiir den Greis, der das Holz trigt, beschwerlich.* (Relativsatz = Attribusatz)
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